

Наши интервью

© 1993 г.

«РОССИЯ СНОВА В СТАДИИ ЭКСПЕРИМЕНТА...»

В ноябре прошлого года в Москве с рабочим визитом находилась группа социологов из Тилбургского университета (Голландия).

Заместитель главного редактора нашего журнала д-р. философ, наук В.О. Рукавишников 11 ноября 1992 г. взял интервью у декана факультета социальных и гуманитарных наук, профессора Ж. Хагенаарса. Фрагменты предлагаем вниманию читателей.

В.О. Рукавишников: Расскажите о Вашем факультете.

Ж. Хагенаарс: Тилбургский университет расположен в южной части Голландии. Он основан в 1927 г. как Католический экономический университет. Это государственный университет, в котором обучается ныне более 8500 студентов. Тилбургский университет специализируется в области социальных и гуманитарных наук и включает пять факультетов: экономики и деловой администрации, права, социальных и поведенческих наук, философии, небольшой факультет искусств, а также независимый факультет теологии.

На факультете социальных наук обучается примерно 2000 студентов, около 1000 из них — по отделению психологии, остальные на кафедре социологии или кафедрах, тесно связанных с ней.

Кафедра социология организована в 1946 г. Здесь преподавание сочетается с исследовательской работой. Основные области исследовательских интересов — социология культуры и то, что можно назвать социологией структур и организаций, властных отношений, социального неравенства и т.д. Кроме названной, на факультете имеются самостоятельные, хотя и связанные с другими, кафедры, занимающиеся проблемами свободного времени, и очень небольшая кафедра, давно ведущая активную исследовательскую работу по проблемам социальной безопасности (защитности). Мы имеем также кафедру, которую Вы могли бы назвать кафедрой политических наук и близких к этой области дисциплин — менеджмента и государственного управления. У нас есть и кафедра управления персоналом. Подобные кафедры весьма редко встречаются в Европе. И, наконец, я — профессор кафедры методологии, имеющей общefaкультетское значение.

Я приехал в Москву вместе с моим коллегой, профессором социологии Питером Эстером, который является директором Института прикладных социальных исследований. Это независимая исследовательская организация, функционирующая в рамках Университета и при факультете. Институт ведет фундаментальные и прикладные исследования в различных сферах: труда, проблем окружающей среды, управления, общественного мнения и т.д. Этот институт, хотя и независим финансово, теснейшим образом связан с факультетом. В его работе принимают участие сотрудники кафедр.

В.Р.: Какова цель Вашего визита?

Ж.Х.: Мы приехали в Москву, чтобы встретиться с руководством социологического факультета МГУ, обсудить вопросы сотрудничества с профессорами и исследователями, работающими здесь. Мы намерены также установить деловые контакты с учеными Академии наук и прежде всего Института социально-политических исследований (ИСПИ) РАН, по приглашению которого мы и прибыли в Россию. У нас были разнообразные встречи, и мы в высшей степени удовлетворены поездкой.

В.Р.: Какими Вы видите перспективы сотрудничества русских и голландских социологов?"

Ж.Х.: Думаю, что в долгосрочной перспективе сотрудничество русских и западноевропейских ученых окажется чрезвычайно плодотворным и полезным как для университетов Запада, в том числе и для Тилбургского, так и для ученых Российской академии и Московского университета. Оно будет способствовать развитию социологии как науки. Тесные контакты полезны всем. Россия вновь находится в стадии грандиозного эксперимента. Сегодня происходят уникальные изменения, и конечно, Вы знаете о них больше, чем мы. И кто-то говорит, что все идет неправильно, а кто-то, наоборот, что все правильно. Но дела никогда не идут исключительно правильно или неправильно. И я думаю, что долг ученых Европы работать совместно к сделать все, что в наших силах, для понимания происходящего здесь.

Уверен — мы многому можем научиться у русских коллег. Мы (я имею в виду Тилбургский университет и факультет социальных наук) стре-

мимся к сотрудничеству со всей Восточной Европой и уже установили связи с университетами Любляны и Будапешта. Полагаю, что и контакты, которые мы установили в Москве, являются многообещающими. Конечно, в отношениях русских и западных научных и учебных центров сейчас имеется определенная асимметрия, прежде всего в финансовых взаимоотношениях. И, насколько я понимаю, эта асимметрия задевает самолюбив русских. Но хотел бы сказать, что сегодня у нас просто больше денег. И мы готовы помогать вам (в создании инфраструктуры и т.д.), ибо верим, что сотрудничество принесет пользу обеим сторонам. В науке, в квалификации ученых мы имеем полную симметрию, насколько могу судить по встречам, состоявшимся в Академии наук и МГУ.

Декларация о намерениях, которую мы подписали в ИСПИ РАН, останется пустым набором слов, если мы совместно не предпри-

мем усилия по ее наполнению реальным содержанием. Голландская сторона готова идти по этому пути. Мы — факультет и Институт прикладных социальных исследований — планируем организовать совместные симпозиумы, исследовательские проекты, обмен стажерами и т.д. Более всего я возлагаю надежды на личностные контакты ученых в рамках долгосрочных сравнительных проектов.

Полагаю также, что этот визит будет первым шагом в установлении добрых отношений между российским журналом «Социологические исследования» и голландским журналом «Социальные науки», который мы издаем в Тилбурге. На ближайшем заседании редколлегии нашего журнала мы обсудим пути и формы взаимодействия двух изданий. В заключение хотелось бы пожелать успехов Вашему журналу и всем российским социологам.